Algebra Quadratische Funktionen

2. Anwendungen

2.1. Ungleichungen

1. Lineare Ungleichung

3r—5<br+9

2. Satz
Alle Umformungen fiir Gleichungen gelten auch fiir Ungleichungen, mit folgenden zwei
Ausnahmen:

3. Musterbeispiel
> +1-2<0
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Algebra Quadratische Funktionen

4. Beispiele

Lose die quadratischen Ungleichungen, d.h. bestimme die Losungsmenge.
a) z2—3x>10

b) > —6x+4<0

c) 2rx—1)-(z—4)> (v+2)*

d) (z—1)-(z—3)>3
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Algebra Quadratische Funktionen

5. Sonderfille
a) (z—3)2>0
b) 2?+3x+4>1
c) 1—z)-(1+z)>2

Lernkontrollen
a) (x+3)2+2>1
b) x-(4—xz)<4
¢) (x—4)<z+8
d) (x—4)?%>22+7
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Quadratische Funktionen

2.2. Maximale und minimale Werte
Musterbeispiel

Algebra
1.

N s 2
R T 8
T R B N B o
R A R R K. A A g
A A E A e m
T oL =
III_IIII_IIII_IIII_IIII_ IIIIIIII _IIII_IIII_IIII_IIII_I L&
N S 8
R R R i bt EE M
P I I R S =
“op ¥ oo o = of =l oo o 1w =
S S S S I At N m
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5
1 1 1 1 1 n/_h 1 1 1 1 1 m
VI
oo o 8 2
T TN Y SR SR NS SR N P P P b}
A Lo =
S S S S S SR A O S N SO g =
o e LB
2 m
o
B
-~ O
S B
o g3 g2 | 2
< g2 3 =
T =3 2 <
s EET + 5
_ = g = o
= = z x F
= 223 S 8
5 > 8 = = g
R - = < % m
= o= =
< .. O <
— 0 W m S - o)
(5] ¢b]
SVI_LEE =
3 e EE % g
/\_k Mo =
SRR w § 2
SRS) = 80 g [ 5 o =
PS5 EL9= & 2 P35
O k< 2z o o U
N o)

17

Minimum resp. Maximum.



Algebra Quadratische Funktionen

4. Musterbeispiel

Die drei skizzierten Strecken sollen zusammen 6 cm lang sein. Wie lang sind die Stre-
cken zu wahlen, damit das eingepasste Rechteck ABC' D maximale Flache hat? Und
wie gross ist diese maximal mogliche Flache?

A D

5. Anwendung

Das Rechteck hat Seitenléngen 10 cm und 18 cm. Wie lang miissen die gleich langen
Strecken AE, BF, CG und DH sein, damit die Flache des Parallelogramms EFGH
moglichst klein wird?

A H D
El

G
B C
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Algebra Quadratische Funktionen

6. Zahlenratsel
Gesucht sind zwei Zahlen, die folgende Bedingungen erfiillen:

a) Die Summe der Zahlen betrigt 7.5.
b) Das Produkt der beiden Zahlen wird moglichst gross.

Wie lauten die Zahlen?

Kleine Knacknuss

Gegeben ist der Ausdruck 6 — 22, wobei 1 < 2 < 5.

Fir welchen Wert von = wird der Ausdruck minimal resp. maximal.
Bestimme dieses Minimum resp. Maximum.
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Algebra Quadratische Funktionen

2. Musterbeispiel 1

Gegeben ist die Parabel y = 2% — 3z und die Gerade y = 2z + v.
Bestimme v so, dass die Parabel die Gerade beriihrt.

3. Musterbeispiel II

Gegeben ist die Parabel y = 22 + 3z + 2 und die Gerade y = m - x + 1.
Fiir welche Werte von m ist die Gerade eine Tangente an die Parabel?

4. Musterbeispiel 111
Gegeben sind y = 0.3 - 22 und y = 3z + v.
Fiir welche Werte von v schneidet /berithrt/meidet die Gerade die Parabel?
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Algebra Quadratische Funktionen

5. Ubungen

Bestimme die Schnittpunkte der beiden Funktionen.

a)
b)

flz) =222 und y = g(z) =2 + 3
= f(r) =92+ 1 und y = g(x) = 6z

Y
Y

6. Knacknuss

Die beiden Parabeln y = 2% — 3z und y = 222 + ¢ sollen sich beriihren.
Wie gross muss ¢ sein, und wo liegt der Beriihrpunkt?

Lernkontrolle

Ist die Gerade eine exakte Tangente an die Parabel (oder nur beina-
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